

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA.—AVISOS Y NOTICIAS

España	125
Extranjero (Unión Postal)	250
Ultramar	250
Número suelto	005

Telegramas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Las huelgas en Cataluña

Barcelona 30 á las 3'50 t. (Recibido con retraso) Anoche publicaron un manifiesto los delegados de las distintas sociedades adheridas á la manifestación, declarando terminada la huelga en Barcelona.

Hoy está esta población completamente normal.

Las noticias que se reciben del pueblo de Sallent son desagradables. Los ánimos están allí muy exaltados.

Sin embargo, trabajan en algunas fábricas. La población obrera de Manresa persiste en la huelga.—Amengual.

Últimas noticias

Barcelona 31 á las 5'7 t.

Han terminado las huelgas, excepto en Sallent y en las fábricas de Manresa que despídieron á los operarios.

Se ha cometido un horroroso crimen en San Martín de Provensals, donde dos inocentes niñas han aparecido degolladas.—Amengual.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Noticias políticas

Madrid 31 á las 12 t.

El día seis del próximo agosto se reunirá la Junta central del Censo electoral.

El Sr. Cánovas del Castillo permanecerá en Guipúzcoa, ocho días.

Créese que el Duque de Tetán ha llevado á la firma de S. M. la Reina, la combinación diplomática que ya he teleografiado.

Desde Málaga

Madrid 31 á las 12'40 t.

En Málaga continúa la huelga, aunque reina completa tranquilidad material.

Todos los periódicos consideran llegada la hora de que se haga una excitación á los Sres. Larios para que cedan en su actitud.

Nombramientos diplomáticos

Madrid 31 á las 1'20 t.

Según la última combinación diplomática, el Sr. Ruala será nombrado Ministro de España en Constantinopla; el Conde de Vistahermosa, Ministro en Bélgica y el Sr. Salcedo en Méjico.

Es posible que el Gobernador militar de Valencia sea nombrado Inspector general de Artillería.

La salud pública

Madrid 31 á las 2'15 t.

Durante las últimas 21 horas en Castellón de Rugat se han registrado tres invasiones y tres defunciones.

En Terrateix una invasión. Del resto de la provincia no hay noticias.

Asuntos financieros

Madrid 31 á las 3 t.

Como resultado de la liquidación practicada entre la Hacienda y el Banco de España, éste negociará pagárselo con el Tesoro por valor de cinco millones de pesetas á tres meses fecha y á razón del cuatro por ciento anual.

Carta de Madrid

Sr. Director de LA ALMUDAINA

La lectura de los periódicos de Barcelona y de Málaga, de las cartas que se reciben de Manresa y de los telegramas que llegan de uno y otro punto, persuaden de que en la cuestión de las huelgas hacen algunos intervenir la política, con mal consejo y notorio daño para las clases industriales, para los obreros y para las poblaciones de las cuencas del Llobregat y del rio Eudalmedira.

El patriotismo de todos debería inspirarles una absoluta abstracción de los asuntos políticos mientras no se llegara á un arreglo entre fabricantes y obreros, porque las diferencias de éstos se agrandan, la concordia es más difícil interin las pasiones van echando leña al fuego.

Debian fijar la atención en la responsabilidad que contraen los que intentan confundir la huelga con asuntos de administración local, y los correspondientes de buena fé, pero impresionados por lo que oyen, tratan de presentar con mucha popularidad entre la clase obrera á los que la han escogido ahora como peldaño para sostenerse en sus cargos.

La cuestión es harto grave para que los intereses personales de la envenen y la agríen más. Quién quisiera la paz, la tranquilidad de innumerables familias, el bienestar del comercio y

la industria de aquellos nobles pueblos, tan laboriosos y tan sensatos; quién quisiera llevar su concurso leal á la obra de pacificación de los espíritus, tan necesaria en las poblaciones fabriles; quién quisiera que desaparecieran los enjambres de mujeres y niños que en demanda de pan acechian á los transeúntes; quien quisiera que se llegara lo más pronto posible á la normalidad del trabajo, que en la base de la existencia dichosa de las localidades de aquella región, ahogue en su pecho resentimientos si los tuviere, procure que se pacte una inteligencia aún cuando no sea más que para que queden armonizados los deseos de los fabricantes y de los trabajadores, entre todos los partidos de las poblaciones, abandonando todo interés político, fante la acción de paz del gobierno si es autoridad, apóyela con abnegación si es demócrata y den ejemplo todos de que sobre sus pretensiones y luchas saben poner su amor á las clases trabajadoras y su voluntad decidida porque cese una situación detrás de la cual no hay seguramente más que la ruina y la miseria.

Hecha esta aclaración que sintetiza mi criterio aborador la cuestión social de nuevo planteada aquí en España.

El obrero se lamenta de las condiciones á que se encuentra sujeto, y en sus quejas hay mucho digno de ser atendido. Su situación no sólo es á menudo penosa, considerada en sí misma, sino que, comparada con la de las clases trabajadoras en siglos anteriores, aparece grandemente empeorada.

La libertad económica y el interés individual entregados á nuestros esfuerzos, la supresión de las ordenanzas más ó menos sociales de los gremios, la de los aprovechamientos comunes, la sujeción de todo y de todos á los resultados de la competencia en el trabajo, han hecho éste más forzooso y difícil.

El desarrollo maravilloso de la maquinaria ha creado un rival formidable para el obrero. La no menos admirable facilidad de las comunicaciones complica los problemas de la competencia, y establece y cambia las corrientes comerciales, que si un día son favorables para una comarca, otro la ponen en condiciones desventajosas convirtiendo en un mal el mismo bien anteriormente adquirido.

Por otra parte; mientras se tratase sólo de condiciones tiránicas impuestas por la codicia ajena ó propia al trabajador, ó de la explotación excesiva que exigiera de las mujeres ó de los niños, tareas impropias de su sexo ó de su edad no debería entenderse que había cuestión económica alguna.

Para justificar la tiranía no hay Economía política que valga.

La dignidad del hombre, el pudor de la mujer, los deberes de humanidad para con el niño, están antes que todos los dogmas científicos relativos á la producción, los cambios, la distribución y el consumo de la riqueza.

Después de haber abolido la esclavitud de los negros, aun para los casos en que estuviese voluntaria y gustosamente aceptada no habría de permitirse la esclavitud de los blancos aun siendo efecto de la libre facultad de contratación.

Casi todos los ramos de los conocimientos humanos, desde que por su importancia y coordinación constituyen ciencia, forman también arte, porque de cada verdad demostrada se desprende naturalmente una regla de conducta.

Así, en cuanto la Economía política proclamó como uno de sus dogmas principales la libertad de los contratos y de la propiedad, las leyes civiles abolieron los gremios, las tasas, la Mesta, los vínculos, y toda clase de amortización.

Pero al dictar reglas al arte de gobernar, la Economía política tiene que hacerlo con limitaciones, porque la necesidad del trabajo para atender á la satisfacción de las necesidades materiales de la alimentación, del albergue, del vestido, y algunas otras, es uno de los fines esenciales de la vida humana, pero no es el único, ni siquiera el de mayor importancia.

Hay además, fines morales que corresponden á un orden superior y los gobiernos no deberían olvidar nunca que cuando el derecho ó la moral hablan, á la Economía política toca enmudecer.

Á despecho de aquella singular enemistad que algunos periódicos han manifestado por el parlamentarismo se está demostrando que es una necesidad de la política española, pues cerrado el templo oficial donde se le rinde culto tan ardoroso, inaugura en verano un parlamentarismo ambulante que no por eso deja de tener interés.

Todos los hombres políticos importantes, ya por prurito de hablar, ya porque no se oscurzcan sus personas, ya para que se haga valer su importancia en las futuras elecciones, se prestan gustosísimos á satisfacer la curiosidad de los periodistas que solicitan su opinión.

Los señores Martos, Alonso Martínez, Romero Robledo, Camacho, Jovellar y Lopez Dominguez han hecho declaraciones, ante correspondientes, por el corte de las que de continuo hicieron durante el último periodo parlamentario en el Congreso y Senado ó en su nombre, los órganos de sus ideas en la prensa.

Ya comuniqué á LA ALMUDAINA por telegrama la noticia de haber, á fin de esta lado, la guerra entre las repúblicas del Centro de América Guatemala y San Salvador.

No hay pormenores concretos por que los que se remitieron á Europa se enviaban por medio de los cables mejicanos y el servicio de estos se ha interrumpido.

Por esa razón las autoridades de Cuba no han podido contestar á la pregunta que les dirigió el Gobierno, al ordenar el envío de un barco para las aguas de la América Central.

El Nacional de Méjico, del 9 de julio en la previsión de lo acontecido publicó las siguientes noticias, que son de gran importancia como antecedentes de la cuestión.

De las cinco Repúblicas que componen la América Central, la más fuerte, sin duda, la que cuenta con mayores elementos, es Guatemala, y si á ella se une otra de las pequeñas Repúblicas, su superioridad en fuerza es inquequívoca. Ahora hagamos algunos recuerdos históricos.

Una vez hecha lo independencia de Méjico, no habiendo en la Intendencia de Guatemala fuerzas españolas, porque las que allí existían fueron enviadas á combatir contra Bolívar y otros caudillos sur-americanos, lo que sorprendía la citada Intendencia de Guatemala, creyó ésta precipió el momento de romper los lazos que con la antigua metrópoli la unían, y no teniendo contra quien luchar, ni quien á sus aspiraciones se opusiese, se declaró independiente y no encontró país á que agragarse y que estuviera en mejores condiciones que Méjico; á él se unió, quizás con el pensamiento de que si España pensaba en recuperar sus antiguas posesiones, tendría lo que estando sola le faltaba, elementos y recursos que oponer á sus antiguos domadores.

Á la caída del Imperio de Iturbida, es General Pulido, que estaba en Guatemala con una división, al tener noticia de la revolución que había estallado en Veracruz y de la proclamación del plan de Casa Mata, se encontró en un estado de verdadera perplejidad. Estuvo indeciso entre las comunicaciones de Escavari y las de Bravo, y no contando con recursos para sostener á sus tropas, siguió de no alcanzarlos tampoco; aunque los pidiera, por la penuria del Erario, y sobre todo, ante la consideración del cómo sería juzgado su conducto, cuando con la fuerza que estaba á sus órdenes se pretendía que juzgara á Guatemala y á las otras cuatro provincias, en tanto que otra parte del mismo ejército procuraba devolver la libertad á la patria, esto dió por resultado la expedición del decreto de 29 de Marzo de 1823 convocando un Congreso en Guatemala, que se reunió y decretó en 1.º de Junio del mismo año su separación de la República mejicana, formando una República Federal Guatemala, el Salvador, Nicaragua, Costa Rica y Honduras con el nombre de Provincias Unidas del Centro América.

Posteriormente desechada esa federación, cada uno de esos países se constituyó separadamente en República por exigirlo así sus necesidades ó intereses, y así también permanecieron hasta que Barrios intentó de nuevo reunirlos para que formaran un solo país. Frescos están los recuerdos de 1885; la batalla de Chalchuapa parecía haber puesto término á las pretensiones de Barrios. No ho sido así: el Presidente Sr. Menéndez, de quien se asegura hoy que no murió de una afección cardíaca, sino envenenado, parece que se entendía con el Presidente de Guatemala para unir las cinco Repúblicas, unión que repugnan las de Salvador, Costa Rica y Nicaragua, y para evitarlo se apeó al medio de separar á Menéndez de la escena política, sustituyéndolo el Sr. Ezeta en espera de la llegada del señor Morán.

El Nacional añade lo siguiente sobre la intervención que Méjico podrá tener en estos asuntos:

De cualquiera manera que se considere la intervención que Méjico pudiera tomar, está erizada de dificultades y aun de peligros. La vía diplomática, se dirá, no presenta inconvenientes; tal vez pudiera proporcionarlos, y obligar á nuestra patria á una guerra en condiciones que serían inconvenientes hoy más que nunca.

Un país que como el nuestro se encuentra en el instante más delicado de su desarrollo y de su progreso, que con nobles y levantados esfuerzos prospera, recibiría un golpe terrible si tuviera que lanzarse á una aventura guerrera

á gran distancia, obligándosele á sacrificios estériles, pues no tendría ni aun facilidad de reembolsarse de los gastos que habrían de irrogarse.

Si Méjico estuviera herido en su honra, seguramente que no escusaría esos sacrificios; pero lanzarse en una aventura que, por felices que fueran sus resultados próximos, no podría decirse lo mismo de los remotos, sería quizá desastroso. Cualquiera que sea el resultado de la acción de Guatemala contra el Salvador y las otras Repúblicas que piensen de la misma manera, tiene que producirse un estado permanente de guerra que agotará sus fuerzas y que terminará en favor del más fuerte.

Méjico, en nuestra opinión, debe consagrarse á afirmar más y más la paz, á desarrollar las fuentes de su riqueza, multiplicando sus vías de comunicación, favoreciendo su comercio, impulsando su agricultura y su minería.

Hoy un movimiento en són de guerra, le perjudicaría de una manera rotunda, y sería disputado el derecho con que tomara parte en una cuestión que en nada afecta sus intereses.

Aunque las pasiones y las intransigencias políticas hayan venido á complicar más la difícil situación en que desde hace más de un año se encuentra la República Argentina, en el fondo de las causas que han promovido la revolución en que, según los telegramas, aquel país se encuentra, sólo palpita el más grave de los motivos que puede precipitar á un pueblo á la política: la prueba de las revoluciones: el de las faltas de la administración.

No hace todavía dos años, qué decimos dos años? uno, que toda Europa ponderaba la inmensa abundancia de medios con que la República Argentina se desarrollaba, dirigiéndose con poderoso impulso á adquirir la supremacía por su riqueza, su población y adelantos entre todos los Estados de origen español del Nuevo Mundo, y aun aventurándose á arrojar el reto de la rivalidad en algun tiempo á los mismos Estados Unidos.

La ciudad de Buenos Aires crecía en población, magnificencia y comodidades, en términos que se citaba como el ejemplo de los más rápidos y admirables progresos. Fundábanse colonias agrícolas que emulaban con las del Norte-América. De su riqueza pecuaria se narraban maravillas. La industria de sus salazones y conserva de carnes, la de sus lanajos y de sus pieles, poseía al cotejo de las producciones más fértiles de los que explotan los marcos minerales. La naturaleza la había dotado de inagotables veneros de prosperidad, á los que habían impreso un impulso maravilloso el espíritu de empresa, los adelantos de la mecánica y todos los signos superiores de nuestra civilización.

Si brevemente se mira la marcha que de aquí emanaban, las plazas comerciales de Europa abrían las fuentes de sus recursos á los empréstitos cuantiosos que los Gobiernos argentinos negociaban, y que hacían fluir á aquella República ríos de oro. El bienestar sonreía por todas partes. La vida del trabajo se presentaba vigorosa y lucrativa y dotada de horizontes hermosos.

De todas las razas que pueblan el viejo continente se estableció hacia Buenos Aires una corriente poderosa de emigración, y á muchos parecía que el mundo lozano que allí alboreaba estaba destinado á agotar con el curso del tiempo esta parte del planeta fatigada de tantos siglos de ofrecer al hombre tantos medios de subsistencia.

Los cosas, sin embargo, comenzaron á tomar desde hace algunos meses un aspecto sospechoso. Los intereses de la Deuda y la amortización de los créditos debilitaban hasta la consunción todos los recursos del Erario. Las exigencias de las necesidades creadas contribuían además á embarazar la marcha económica del país y en breve los conflictos financieros comenzaron á tomar el aspecto de un problema irresoluble.

La arrogancia de los hombres formados por el favor de la política se licenjabá entre tanto de poder obviarlo todo cambiando de hombres y de proyectos. Fueron llamados á la dirección de la Hacienda los hombres que concebían más expeditos arbitrios, y Uruburu se hizo cargo de aquel Ministerio, proponiéndose reducir los gastos á fuerza de economías y solventar las dificultades del momento contratando en Londres una nueva operación de crédito por la cuantiosa suma de 10 millones de libras.

Antes de realizar su proyecto, se estrelló, sin embargo, en la obra de las reducciones de personal. Los intereses particulares se sobrepusieron en ella á los intereses del Estado. Se estableció la pugna entre el Ministro y los empleados excedentes del Banco Nacional, y Uruburu cayó ante las intrigas de la resistencia. La complicación del conflicto político agravó la crisis comer-

cial y económica. Esta tomó enormes proporciones y el malestar general exacerbó las quejas, creando una de las situaciones más penosas y arriesgadas de las que registra la historia contemporánea. Aunque los hombres más influyentes, el mismo Vicepresidente Pelligrini, el General Roca y otros aconsejaban al Presidente Juárez Celmán una resolución que evitase los peligros de un desastre inminente y de un cambio imprevisto, su indecisión ha dejado exacerbadas las pasiones hasta llegar a la explosión de los hechos de fuerza, que todo el mundo ya tenía por inevitables.

No obstante, el Presidente Juárez Celmán no cede indefenso, aunque si vencido, pues, como se verá en otra parte, ha desaparecido de la ciudad de Buenos Aires, creyéndose se haya refugiado en Córdoba, su ciudad natal. Desde el día 26, en que se insurreccionaron los soldados del décimo regimiento que estaban acantonados en la capital, la lucha está entablada, el combate está sostenido, y en medio de él es como los poderes superiores del Estado han sido sustituidos.

Lo que será preciso ahora averiguar es, si el cambio de situación bastará para resolver el conflicto esencial que radica en el problema económico y financiero. El mal que ha venido elaborando la situación actual proviene de antiguo, y el problema que justifica el movimiento permanece en pie.

Luego que el momento de la lucha pase, que la tranquilidad se restablezca y que la nueva administración entre en su cauce ordinario, veremos qué providencias toma el nuevo Gobierno para dominar la insuficiencia de los ingresos, la enorme suma de los intereses de la deuda, el pago de las amortizaciones, la carestía del oro, la depreciación de los cambios y la sordida avaricia de los especuladores.

Lo mal dirigida que la administración pública ha estado en la Argentina, no arguye que los elementos permanentes de su riqueza no sean tan prósperos como se han decantado. La República del Plata es un Estado opulento, y nosotros creemos que una buena administración podrá emanciparla del yugo que sobre ella pesa. Más para eso tendrá que encerrarse en sus propios recursos, promover con medios propios el nervio de su riqueza, y huir, como del abismo, de los empréstitos en el extranjero y de las operaciones ruinosas.

A. PALMA ESCOBAR.

21 de Junio de 1890.

Desde Barcelona

La cuestión obrera

Es grave.—Los obreros divididos.—Un meeting de anarquistas.—Los fantasmas políticos.—Rumores falsos.—Las pasiones políticas y los partidos en Manresa.—Destitución del Ayuntamiento.—Intransigencias.

Todo el mundo dice que la cuestión es grave. El 1.º de mayo se trataba de una fiesta... con un poco de cola; ahora se nos amenaza con huelga general. Entonces mandaba Sagasta; hoy gobierna Cánovas. Era capitán general de Cataluña en aquellos aciagos días, el Sr. Bance; en estos lo es interinamente Martínez Campos. ¿Puede la situación ser más grave?

Una esperanza tenemos, y es que las mismas divisiones de los obreros impiden que la huelga prospere. Alguien se acordará de la clasificación que hice de los socialistas barceloneses el 1.º de mayo. Tres grupos principales: socios Tres Clases Vapor, socialistas *pur sang* y anarquistas, divididos en... la mar de sub-grupos.

Hoy, gracias á la diferente conducta que si-

guieron estos grupos en mayo, las divisiones son mucho más hondas.

Así es que no se ha podido llegar á un acuerdo, ni aún entre los trabajadores fabriles, 1.º porque hay muchos que no están asociados, 2.º porque aún entre los mismos asociados existen dos tendencias completamente opuestas, radical una, moderada la otra.

Los afiliados al Centro Socialista ó á alguna de las sociedades que tienen relaciones íntimas con aquel, como puestos á la huelga. La *Publicidad* ha publicado un *interview* que uno de sus redactores celebró con Quejido, el ídolo de los socialistas de pura raza, y en este *interview* demuestra el Sr. Quejido que la huelga no tiene razón de ser.

Sin embargo, varias de las sociedades que atemperan su conducta á las ideas del Sr. Quejido celebraron ayer dos reuniones; pero no pudieron llegar á un acuerdo.

Por la mañana otras asociaciones de carácter anárquico se reunieron en el Teatro Calvo Vico y acordaron dimitirse en huelga. Unos dos mil ó trescientos individuos concurren á esta reunión y ocho ó nueve oradores les dirigieron la palabra, diciendo todos lo mismo. Los anarquistas... ya se sabe, todo lo matan.

Son tal vez los más consecuentes. Jamás varían de conducta. Para ellos no hay más que un Dios, la destrucción, y un fin, no trabajar, es decir, dimitirse en huelga siempre que esto sea necesario, para el bien de la humanidad.

En diciendo que ellos obran anárquicamente, ya lo tienen todo arreglado. Ni se creen en la obligación de cumplir los pactos, ni en la de obedecer á nadie, ni siquiera en la de someterse á lo que ellos mismos han acordado.

¿Anda por ahí la sombra de Zorrilla?

Hace algún tiempo que todo lo movía la mano de Bismarck al tratarse de asuntos europeos y en tiempos conservadores Zorrilla andaba por todas partes cuando se trataba de cuestiones españolas.

Moret proyectó también la sombra de Zorrilla sobre el mapa de España, cuando el rosáceo orador pasó por el Ministerio de la Gobernación.

Pero desde que salió de este ministerio el hombre de los hilos, nadie se había vuelto á acordar del fantasma.

Gracias á las circunstancias actuales ha vuelto á aparecer en Barcelona. Mis ahora no va solo, sino acompañado de otro fantasma de lenguas y blancas barbas, arrugado semblante y que lleva la cabeza cubierta con gorro frigio y gata anteojos.

Pi y Margall y Zorrilla que no han podido aún llegar á entenderse, corren no obstante en forma de fantasmas por los círculos obreros, por las fábricas y por los talleres.

Si hablan con los obreros os dicen:

—¿Los ha visto usted? Vienen armados de todas armas. Son las sombras y persiguen á Martínez Campos; la protesta contra la Restauración que es la pesadilla del general restaurador.

Y sin embargo, al preguntársele Sol y Ortega, ó á Vallés y Ribot, representantes en Barcelona de los dos últimos repúblicos os contestarán:

—Si vieran los obreros á ofrecernos su apoyo, tal vez les enviaríamos á freir buñuelos. ¿Pues no faltaba más! ¿No dijeron el 1.º de mayo que para nada necesitaban á los políticos?

Lo cierto es que nadie ha visto á los fantasmas, y á pesar de ello, muchos son los que los cuentan.

No es esta la única noticia falsa que corre por Barcelona. Y esos rumores vagos, esas som-

percibí un gruñido como si una fiera luchara con un hombre. Sin decir una palabra, el cazador volvió á emprender su carrera haciendo el menor ruido posible; pero le oyerón, sin duda, porque una forma confusa se alzó del suelo, y como un jabalí que huye se alejó rápida por la vertiente de la colina.

—¿Que se nos escapa!—gritó Chassevent—¡Ah! te va, Pourtois! ¡Detente!...

Pero el fugitivo, al reconocer la voz del vagabundo, se detuvo, dejó en el suelo un objeto que le embarazaba para correr, y con una agilidad pasmosa, ganó la meta, y desapareció.

—¿Se nos escapó!—dijo Chassevent.

—Pero ha abandonado la presa. Vamos á ver que es.

En pocos segundos llegaron al fondo de una antigua excavación, y en el fondo vieron un bulto blanco.

—¡Parece una mujer!—exclamó con emoción Pourtois, que sufraba de miedo y fatiga.

—Voy á bajar,—dijo Chassevent.

Y agarró losé á las raíces, y sosteniéndose sobre los salientes de las paredes del pozo, llegó hasta abajo. Se puso de rodillas, acercó el rostro á aquel objeto informe, y lanzando un ronco gemido, exclamó:

—¡Si es mi hijo!...

Al oír esta palabra, Pourtois, medio saltando, medio despenándose, se reunió con su compañero é incorporó á Rosa, le tocó las manos que aún tenía calientes, y sin perder la presencia de ánimo, dijo:

—Hace falta una luz.

El cazador sacó de su bolsillo una linterna, de que solía servirse para tender los lazos por la

bras que creían por todas partes y se desvanecen antes que nadie haya podido examinarlas, es lo que mantiene cargada de recelos y temores la atmósfera, es lo que hace sospechar que algo grave va á ocurrir en más ó menos lejano día.

Y pensar que al mismo tiempo que en Manresa obreros sumidos en la más espantosa miseria concentran odios contra los patronos y en toda Cataluña amenaza una huelga general, los hombres políticos sin querer escuchar los lamentos de los insurrectos, se agitan y elevan sus mezquindades y sus ambiciones desmedidas hasta el punto de contribuir á excitar más los ánimos y á aumentar el pánico!

¿Ha inventado realmente la política en el conflicto de Manresa?

No lo sé, ni quiero averiguarlo. Si el lector quiere tomarse el trabajo de pensar, tal vez lo gre después de leído los siguientes datos, poner en claro este punto.

Hacia tiempo que se hablaba en Manresa de la destitución del Ayuntamiento.

El viernes á las siete de la tarde se presentó en el edificio del Ayuntamiento de Manresa un delegado del gobernador que llevaba el encargo de inspeccionar la documentación de aquel municipio.

El examen se verificó.

Las deficiencias ó irregularidades halladas, son, dice un periódico, entre otras, no estar las actas de las últimas sesiones cosidas ni foliadas sus hojas: haber vendido á la Compañía del Ferrocarril y Minas de Berga, un paseo llamado del Riu, cuyo terreno ha de servir para estación y enlace con la vía del Norte, sin la formalidad legal de estar autorizado por el Gobierno de provincia: haber practicado por administración varios obridos de empedrados y otras, en vez de hacerlo por subasta, etc., todas las cosas que se hallan en una inspección que tiene objeto preventivo.

Al día siguiente por la mañana recibió el Alcalde, una comunicación del Sr. Gobernador en la cual se le decía que en virtud de la denuncia presentada por varios vecinos de Manresa, acerca de ciertas irregularidades en la marcha administrativa del Ayuntamiento, comprobadas en la visita de inspección practicada en la noche anterior se destituya á la corporación municipal y se designaba á los señores que debían formar la nueva.

Que son todos, ó conservadores ó carlistas. Es más: siete de ellos fueron destituidos en 1884 por orden gubernativa.

Hay en Manresa fracciones de todos los partidos inventados en España. Pero estas fracciones se hallan á su vez fraccionadas. Son más de veinte y cinco los casinos que existen en aquella población y todos son enemigos entre sí. Así es que las pasiones políticas la tienen en perpetua agitación.

Los fabricantes manresanos no faltaron abiertamente á sus compromisos con los obreros hasta que los conservadores estuvieron en el poder. Los fabricantes manresanos que despidieron á los 50 comisionados, eran todos conservadores.

Estos son los datos que había ofrecido. Alguno de ellos era ya conocido de los lectores de LA ALMUDAINA; pero era necesaria la repetición.

Los obreros manresanos, ya casi agobiados por la miseria, se empeñan en resistir á todo trance. Dice que ya no se trata de una cuestión social ni económica, sino de dignidad, y ya no se limitan á exigir que sean admitidos los cincuenta y nueve obreros despedidos, sino que quieren también que sea suprimido el artículo 120 de la Tarifa y por el cual se comprometen á no

no he; encendió un fósforo, y el rostro de la joven se iluminó. Era un espectáculo espantoso el que ofrecían aquellos dos hombres inclinados sobre el cuerpo de Rosa, que lívida, con los labios amoratados y los ojos sin vida, tenía liado al cuello un pañuelo de seda, á guisa de dogal. Pourtois dethizo el nudo con dificultad. Un estertóreo suspiro se escapó del pecho de la pobre niña; abrió los ojos con expresión de suprema angustia, agitó los brazos, y se desplomó pesadamente.

—¡Dios mío, se muere!—gritó el tabernero.

—¡Hija de mi alma! ¡Rosa, Rosita!—gimió el cazador.

Se golpeó la frente, y con expresión de indecible rabia, dijo:

—¿Pero quien la habrá matado? No puede menos de ser ese infame de Clairefont. El debe haber sido. ¡Ah, canalla!

—¿Pero qué estás diciendo? Por fuerza te has vuelto loco—añadió Pourtois. Sabes muy bien que Mr. Roberto pasó por delante de nosotros y entró en el castillo antes de que escucháramos el grito.

—¡El ha sido, él ha sido!—aullaba Chassevent, con creciente exaltación.—Pero ya me las pagará. Ya le haré saber cuánto vale una hija buena y cariñosa como era ésta...

—Antes que nada, veamos si podemos reanimarla. Mi casa está á dos pasos de aquí: llevémosla.

Entre los dos levantaron el cuerpo de la joven, cuyas dos manos se enfriaban rápidamente y alumbraos por la semiclaridad del día, se dirigieron á la taberna.

apelar á la huelga mientras no sea absolutamente necesario.

Los fabricantes han despedido á los obreros que trabajaban en los hornos y maquinaria y se muestran dispuestos á tener las fábricas cerradas hasta que se presenten al trabajo un número considerable de obreros.

B. AMENGUAL.

28 de Julio de 1890.

NOTICIAS

De las Islas

Menorca

El viernes por la tarde un joven del predio *Las Tabernas*, inmediato á Ciudadela, que iba montando un caballo al llegar frente al predio *Son Toni Martí* tuvo la desgracia de caerse del caballo, dando contra la alcantarilla allí situada, y fué con tan mala suerte que quedó sin sentido.

Trasladado el mozo á su domicilio por algunos vecinos del indicado punto, el facultativo Sr. Guarino le practicó la primera cura, considerando su estado de pronóstico reservado, administrándosele después el Sacramento de la Extremaunción y falleciendo á las siete de la tarde del día siguiente.

—El diputado á cortes por Menorca, D. Rafael Prieto y Cales ha comunicado al *Liberal* de Mahón, que la Junta consultiva ha aprobado la propuesta del Sr. Ingeniero Gefe de la Provincia para la prolongación de la carretera general hasta los andenes del puerto de Ciudadela, colocándola en primer lugar para el plan de estudios del próximo año económico. La propuesta de la prolongación hasta los andenes del puerto de Mahón, se halla también aprobada, estando ahora pendiente de la terminación del proyecto de la obra por el Sr. Ingeniero encargado de las de Menorca. Y además confía el Sr. Prieto, que no tardará también en aprobarse la prolongación de la carretera de Mahón á San Clemente hasta Cala Emporít.

—El día 25 fué dado de alta el muchacho, hijo de Mallorca, que tuvo la desgracia de caerse desde los escarpados de Cala Font, de Villacarlos, y de quien ya nos ocupamos oportunamente.

—El Ayuntamiento de Mercadal en sesión del domingo nombró Secretario interino á don Antonio Carretero.

—Ha sido puesto en libertad en Mahón el joven que al parecer reclutaba algunos muchachos incitándolos á apoderarse de cuanto pudieran de sus casas.

—Por Real Orden de día veinte y dos del presente mes, ha sido nombrado Delegado especial de Vigilancia en Mahón, el Barón de Benimulem.

Por cuestiones habidas entre José Benet y Costa y Antonio Palou y Escandell, éste disparó un arma de fuego contra el primero causándole la muerte.

Inmediatamente que el juez Instructor de Ibiza tuvo conocimiento del suceso, se constituyó en la parroquia de Santa Inés donde empezó á instruir las oportunas diligencias sumarias procediendo á la detención del delincuente.

De la Capital

Pasado mañana se verificará la fiesta de calle dedicada á la Beata Catalina Tomás. El carro llamado *triumfal* en la que se pasea á una niña vestida de aldeana que representa á dicha Beata, saldrá á las ocho y media de la noche de la plaza de Santa Magdalena y seguirá por la calle de San Jaime, plaza de la Constitución y

VIII

Eran las siete de la mañana, y Carvajal, fiel á sus hábitos de madrugador, hacia largo rato que se paseaba arriba y abajo por la estancia como un tigre en la jaula.

El silencio reinaba aún en el pueblo, aletargado por el sueño con que reposan las fuerzas gastadas el día antes en la fiesta. El sol estaba bastante alto, enfilaba oblicuamente la estrecha calle, y uno de sus rayos doraba la vieja ventanilla de la antigua vivienda, trazando sobre el suelo una línea luminosa. A pesar de esta alegre claridad, Carvajal aborotado y sombrío, revolvía en la mente amargos pensamientos. En el instante en que creía haber alcanzado ya la meta que se propuso hacia treinta años para obtener la cual no había dejado de luchar un momento, surgían poderosos obstáculos que le hacían retroceder. Pensando tener á su merced á todos sus adversarios, los provocó, y se le rebelaron. Cuando imaginaba atravesar á Pascual, haciéndolo ver á todo el mundo sumiso á los pies de su dominador, el triunfo se cambiaba en humillación, y una cruel afrenta había precisamente á quien más le interesaba deslumbrar con su poderío.

Le habían ofendido á él, al tirano de Neuville, por segunda vez, después de treinta años, y precisamente el mismo día de San Fermín. Carvajal y Clairefont estaban de nuevo frente á frente. Como si una tradición fatal empujara á los hijos igual que empujó á los padres; después de Honorato hicieron á Juan Carvajal, aparecía Roberto insultando á su hijo. Era preciso dar el golpe de gracia, y terminar para siempre. En otro tiempo, la partida era desigual; la ventaja estaba del lado del marqués de Clairefont: ¡al

de la Libertad, calles de Soledad, Pugderfía, San Nicolás, Pelares, Borne, plaza de la Constitución, calle de la Unión, plaza del Mercado y Truyols, calles de Pueyo, Campaner, Capuchinas, Mercado, Riera, Rambla, Olmos, San Elías, Carmen, Misión, Olmos, San Miguel, Campo Santo, San Felipe, Merced, Vallori, plaza del Aceite, calles del Santo Espíritu, Vilanova, San Miguel, plaza Mayor, calles de Cereols, Jaime II, plaza de Anton o Maura, calle de Palacio, Alcázar de la Almudaina, calle del Mirador, Palacio Episcopal, calles de San Bernardo, Zingada, Almudaina, Morey, Portella, Serra, Santa Clara, Fonollar, Beato Alonso, Monserrat, Santa Fé, puerta del Mar, plaza de San Jerónimo, calles del Seminario, Montesón, Padre Nadal, Luio, plaza de la Paja y Socorro, calles de la Virgen de Lluch, Alfarrería, San Agustín, Socorro, plaza de San Antonio, Herreria, Esparteria, Samaritana, Zavella, Fiol, Cordelería, Herreria, Sindicato, Bolsaría, Juanot Colom, Cort, Palacio, Conquistador, Marina, Mas, Boteria, Lonja, plaza de Atarazanas, calles de Apuntadores, Montenegro, San Felfo, Salas, Santa Cruz, Salas, Paz, Rbera, Moncadas, Concepción, Misericordia, Hospital, Piedad, Concepción, Agua, Zagrana y San Jaime.

En la sesión que celebrará hoy el Ayuntamiento, hemos oído decir que se dará cuenta del dictamen que la Comisión especial ha emitido ya respecto a la cuestión de matadero.

Tenemos noticia de que se trata de establecer y montar una casa de socorro en el barrio de Santa Catalina, población que, sobre ascender a más de ocho mil habitantes, esta dedicada casi enteramente a industrias de mar y tierra y que, como es sabido, un contingente muy importante en las desgracias y accidentes personales que ocurren.

La idea es plausible y debe apoyarse por el beneficio que dicho establecimiento ha de producir; pues sucede que cuando ocurre alguna caída, un caso de asfixia en la mar, un atropello de carruaje, ó cualquier otro accidente análogo, es difícil muchas veces el transporte de los heridos ó accidentados a la Casa Consistorial, y con la instalación de que se trata, podrán tenerse á mano los recursos y á poca costa relativamente.

En los bajos de la Casa Consistorial fueron expuestas ayer al público las listas electorales hechas recientemente con arreglo á la nueva Ley de sufragio.

También están de manifiesto los repartos de arbitrios municipales.

Se estudia la manera de dotar el barrio de Sta. Catalina de una plaza de Abastos construída según los modernos adelantos.

Se abraza el designio de que el sitio elegido sea la plaza del Progreso del arrabal mencionado, todavía no creada por las construcciones de casas que se llevan á efecto paulatinamente allí.

Por la Alcaldía fué impuesta ayer una multa de 25 pesetas al pastor de una manada de bueyes, por conducirlos por caminos vecinales de este término municipal, sin los trabones prescritos por una disposición vigente.

También han sido impuestas multas á 38 propietarios de casas situadas en el Arrabal de Santa Catalina que carecen de excusado y no lo han hecho construir en el plazo fijado por la Alcaldía.

Ayer á las cuatro y media de la tarde un carro de transporte, guiado por un patán campesino, marchaba por el camino lateral del paseo del Borne que linda con el café de Bartola.

Al haberse frente á la calle de aquel nombre viendo que no podía pasar adelante por causa de las obras de la casa de Sitjar, echó á andar por el medio del paseo, lo atravesó y fué á salir por frente á la Espedería de efectos tmbrados, en medio de la gatzara y gritaría promovidas por la gente que había en el paseo mencionado.

En vano se buscó al municipal de punto.

Según nos comunica el Sr. Interventor de Hacienda de esta provincia, se ha dispuesto quede abierto el pago de la mensualidad de Julio á las clases pasivas que tienen consignados sus haberes en la Pagadería de la misma; pago que se efectuará en la forma siguiente:

- Día 2.—Montepío militar y civil.
- 3.—Retirados de guerra y marina,
- 4.—Pensiones reenumeratorias, regulares, jubilados y cesantes.

El vapor *María*, que retrasó anteayer unas doce horas su llegada de Ibiza y Alicante, pues no estuvo aquí hasta cerca de las diez de la noche, no trajo más que la valija. A cosa de las tres de la madrugada salió para Certe, con cargamento de vino.

Esta mañana á las nueve pasarán la revista de Comisario en sus respectivos cuarteles, los cuerpos que componen la guarnición de esta plaza, empezando por los que residen en el cuartel de infantería del Carmen.

El vapor *Menorca* llegado ayer de Mahón con la correspondencia y pasajeros, ha sustituido en sus viajes á dicho puerto, al *Nuevo Mahón*, que debe subir al varadero para limpiar sus fondos.

Noticias del ejército:
El teniente coronel de Estado Mayor D. Francisco Martínez ha sido destinado á la Capitanía General de estas islas.
También lo ha sido el teniente del mismo instituto D. Alfredo Gutiérrez Chanse.
El capitán de infantería D. José Tomás Ferrer ha sido destinado al primer batallón del regimiento de Cuba, residente en la isla del mismo nombre.

Boletín Judicial

En la Audiencia

Mañana á las diez y media se verá en juicio oral público, ante la Sala de Vacaciones la causa instruída contra Rafael Izern y Serra por estafa al jefe de la Estación de Llubi.
El procesado estará defendido por el letrado D. Pedro Sampol y representado por el procurador D. Mateo Obrador.

Suscripción contra el cólera

Aloaldía de Palma

Resultado de la cuestación del día de ayer y suscripción del día de hoy para atender á las necesidades que pudiera crear una invasión epidémica.

	Ptas.	Cts.
D. Antonio Pomar.	20	00
Gaspar Fuster.	2	50
La Isleña, Empresa Mallorquina de Vapores.	500	00
D. Gabriel Gordiola.	2	50
Empresa Marítima á Vapor.	500	00
D. Nicolás y D. Miguel Humbert.	50	00
D.ª María Miró Granada, V.ª de Campos.	250	00
D. Gabriel Alorda.	15	00
Antonio Arbós.	4	00
Sres. Corticans y Compañía.	50	00
Sra. Viuda de Mir é hijos.	25	00
D.ª Gertrudis Humbert.	50	00
D. Francisco Puigredón.	25	00
Gabriel Binimelis.	2	00
Joaquín Oleo.	50	00
José Truyols.	5	00
Juan Bosch.	5	00
Bartolomé Marroig.	5	00
Antonio Ramis Garau.	50	00
D.ª Ana Coll V.ª de Vanrell.	100	00
D. Antonio Corró.	15	00
D.ª Rosa Garau.	5	00
D. Melchor Fiol.	1	00
Guillermo Gelabert.	50	00
Andrés Buadas.	25	00
D.ª Antonia Perez.	1	00
D. Ignacio Oliver.	1	00
D.ª Juana Serra.	0	50
D. Eugenio Molina.	100	00
Magín Vallis.	5	00
D.ª Margarita Ramonell.	5	00
D. Bernardino Lopez.	2	50
Juan Ramonell.	25	00
Antonio Galán.	25	00
José Colom.	2	50
D.ª Concepción Gelabert.	1	00
D. Francisco Torrens.	10	00
Guillermo Cañellas.	25	00
De varios que han renunciado la devolución.	0	90
D. José Ignacio Valentí.	25	00
José Forteza y Martí.	50	00
Cayetano Pomar y Aguiló.	5	00
Jerónimo Piñá y Reus.	5	00
José Cortés y Forteza.	10	00
Nicolás Mulet y Reinés.	2	00
D.ª Concepción Salvá.	5	00
Carmen Miró y Aguiló.	2	00
D. José Truyols y Mas.	1	50
D.ª Catalina Perelló y Palmer.	1	00
D. Rómulo Hévia.	25	00
Bartolomé Forteza y Aguiló	25	00
Juan Aguiló y Serra.	1	00
Jaime Serra.	50	00
Antonio Rubí.	2	50
Carlos Gomez.	50	00
Jaime Cerdá y Oliver.	100	00
D.ª Ana Cortés y Forteza.	25	00
D. Francisco Aguiló y Segura.	1	00
Sociedad Alanza.	100	00
D.ª María Alou y Roch.	1	00
D. Gabriel Muntaner y Maura	10	00
José Estadas y Llinás.	1	00
D.ª Magdalena Forteza y Piña	2	50
Ana Segura y Fuster.	5	00
Isabel Miró y Piña.	10	00
D. Francisco Bonnin y Fuster	15	00
José Pomar y Aguiló.	30	00
Antonio y D. Arturo Pomar	50	00
D.ª María Josefa Bonnin, Bonnin.	50	00
D. Miguel Fuster y Serra.	5	00
Martín Cañellas.	1	00
D.ª Isabel Bonnin y Fuster.	1	00
D. Juan Bonnin y Fuster.	1	00
Serafin Sureda.	2	50
D.ª Josefa Cortés y Aguiló.	50	00
D. Benito Quiroga.	2	00
José Forteza Comellas.	50	00

D. José Sureda y Villalonga.	25	00
J. O.	5	00
Juan Villalonga y Capllonch.	5	00
Jerónimo Canals.	2	00
José Vidal y Piñar.	10	00
D.ª Pedrona Frontera V.ª de Oliver.	50	00
D. Epifanio Fábregas.	100	00
Ricardo Fuster.	5	00
Damián Serra.	5	00
Pedro Escat.	4	00
Gabriel Masanet.	2	50
Antonio Estachón y Vale.	5	00
Sociedad Agrícola de Manacor.	50	00
D.ª Gataína Ramón y Roselló.	5	00
D. Antonio Roca y Estelrich.	2	00
Juan Riusech y Llopart.	3	00
Bernardo Fiol.	10	00
José Fuster y Bonnin.	1	00
José Llobet y Fargas.	5	00
Pedro Soler.	10	00
Manuel Arbona.	2	50
Guillermo Ignacio Feliu.	20	00
D.ª María Comas y Payeras.	5	00
D. José Vallis.	0	60
Juan Vadell y Salóm.	5	00
José Fernandez y Ferrá.	1	00
Miguel Sastra y Vila.	2	00
D.ª Margarita Mestre.	2	50
D. Jaime Moll.	5	00
Julián Jaume.	50	00
Jaime Muzant.	5	00
Sra. Viuda de Juen Pons.	5	00
D.ª Ana Vidal y Nicolau.	2	50
D. Francisco Llobet Conturl.	5	00
Miguel Cañellas y Vey.	5	00
Miguel Rbellas y Martí.	2	50
D.ª María Forteza y Aguiló.	5	00
D. Miguel Ramiá y Llabrés.	0	75
De varios que han renunciado la devolución.	6	59
D. Antonio Forteza.	50	00
Jaime Ginard.	25	00
Miguel Ignacio Font.	100	00
Francisco Brusotto.	10	00
Pedro Antonio Bauzá.	50	00
Onofre Salas.	5	00
D.ª Magdalena Cabot.	5	00
Lués Vidal.	1	00
D. Luis Bauzá.	25	00
D.ª Francisca Bauzá.	1	00
D. Miguel Aemañy.	5	00
Bernardo Garau.	25	00
Luis Font.	25	00
Antonio Vadell.	10	00
Sebastián Cerdá Coll.	15	00
D.ª Antonia Cabrer.	1	00
D. Gaspar Garcias.	5	00
Francisco Piña.	10	00
Juan Terrasa Col.	7	50
Gabriel Valent.	1	00
Marqués de Vivot.	500	00
Jaime Ramis.	10	00
D.ª María Sastra.	5	00
D. Francisco Rosselló.	10	00
Nadal Campaner.	2	50
Jaime Jaume.	25	00
De varios que han renunciado la devolución.	3	70
	4.152	54

Suscripción

D. Luis Piña y Forteza.	100	00
Antonio Sastre, Presbítero.	5	00
Jaime Escalas Garau.	15	00
Francisco Cortés, Médico.	25	00
Ventura Rubí Rigo.	25	00
José Vidal Vidal, Coronel Comandante.	100	00
La Sociedad Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	250	00
D.ª Concepción Bosch Viuda de Estades.	50	00
D. Salvador Montaner.	50	00
José Luis Aguiló.	100	00
D.ª Teodora Bernat Jordá.	100	00
D. Francisco Bernat Jordá.	100	00
Fernando Quintana.	50	00
Total.	5.122	54

Cuya suma ha ingresado en el Crédito Blear en cuenta corriente según recibos taonarios de esta fecha.

RESUMEN DE LA SUSCRIPCIÓN Y CUESTACIÓN

Ingresado hasta el día de ayer.	52.355	63
Id. id. de hoy.	5.122	54
Total ingresado.	57.478	17

Palma 31 de Julio de 1890.—El Alcalde, Manuel Guasp.

Publicaciones oficiales

Boletín de la Provincia

Extracto del número correspondiente al día 23 de Julio:
Real orden circular para la formación del censo electoral.
Disposicio es sanitarias.
Circular contra asociaciones no constituidas legalmente.
Provisión de cuatro plazas de profesor auxiliar su-
numerario vacantes en la facultad de Medicina de la
Universidad de Barcelona.
Ingreso de un corredor de comercio en el Colegio de
esta plaza.

Relación de explotaciones mineras.
Subasta de suministro de materiales de construcción para obras de este municipio.
Exposición del reparo o vecinal de Escorca.
Subastas del suministro de paja y leña á los establecimientos municipales de beneficio de Mahón.
Anuncios de cobranza de contribuciones.
Vacante de la Asesoría de Marina de Felanitx.
Cuent de caja del municipio de C. p. de Serra.
Inscripciones en el Registro civil de Palma.
Venta de una finca situada el término de Petra.
Aviso de Junta de accionistas de las salinas de Ibiza.

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 26 de Julio:
Ministerio de la Guerra.—Real decreto disponiendo que el capitán general de ejército, D. Arsenio Martínez de Campos y Anton, se encargue del mando del distrito militar de Cataluña durante la ausencia del teniente general D. Ramón Blanco.
Subastas.—El 31 del corriente, en el despacho principal de la di ección general d l Tesoro público, la de amortización de la deuda del Tesoro.
—El 5 de Agosto próximo, en el palacio de la Diputación provincial de Madrid, la del suministro de carne de vaca y carnero para el consumo del Hospicio.

Cultos

Jubileo de cuarenta horas
Empieza en la Merced en sufragio de algunos difuntos; exposición á las cinco de la tarde, y al anochecer el ejercicio del Corazon de Jesus y la reserva.
Otras funciones
En San Jaime, San Miguel y San Nicolas, al anochecer, se practicará el ejercicio del Corazon d Jesús.
En San Francisco al anochecer se cantarán aslmesn completas en preparación á la festividad de Nuestra Señora de los Angeles.

Visita á la Corte de María A la Virgen de la Asunción, en la Catedral.

Mercados

Precios corrientes en Inca el 31 de Julio

	Pts.	Cs.
Almendrón.	00	00
Trigo.	15	00
Candeal.	16	00
Cebada del país.	8	50
Id. forastera.	8	00
Avena del país.	7	50
Id. forastera.	7	00
Garbanzos.	22	00
Maíz.	12	00
Habichuelas confites.	20	00
Id. blancas.	24	00
Frijoles.	22	00
Habas para cocer.	18	00
Id. ordinarias.	15	00
Id. para ganados.	13	00
Lentejas.	9	00
Cerdos cebados.	00	00

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos
Dia 29.—Varones, tres; hembras, dos:
Bautismos
Dia 29.—D. Joaquín Más Gomila con D.ª Catalina Juan Arbós.

Funciones
Dia 31
Tere a Gamundi Colom, de 15 años, calle de los Olmos de mielitis.

Hospital Civil
Dia 31
MOVIMIENTO de enfermos.—Entradas, d s; 1 varon y 1 hembra.—Altas, tres; 2 varones y 1 hembra.
Sin novedad en la sala de variolosos.

Registros del puerto
DE AYER Á LA PUERTA DEL SOL
Estado de la atmosfera.—Despejada y serena pero densa y sumamente calmosa: los horizontes brumosos y arrebolados.
Idem del viento.—Ventol a del S. s. p. n. perceptible
Idem de la mar.—Llana y blanca con ligerísimo movimiento de la brisa
Buzos á la vista.—Ninguno.
Vigia de Portopi.—Sin señal.

Movimiento de buques
FONDRADOS
Dia 31
Vapor español *Nuevo Mahón*, de 394 ton., matrícula de Mahón, cap. D. Francisco Carlona, con 17 trip. 14 pas. y valija. De Mahón, en 10 horas.
Vapor español *Isleño*, de 311 ton., matrícula de Palma, cap. D. Raimundo Peña, con 24 trip. 15 pas. y efectos. De Certe, en 18 horas.

DESPACHADOS
Vapor español *Palma*, de 351 ton., matrícula de Palma, cap. D. Bartomé Alzina, con 25 trip. y efectos. Para Alicante.
Vapor español *Belleir*, de 78 ton., matrícula de Palma cap. D. Juan Bl, con 25 trip., 100 pas. y valija. Para Barcelona.
Balandra española *Virtuosa*, de 50 ton., matrícula de Palma, cap. D. Francisco Gomez, con 5 trip. y carbon. Para Torrevecija.

Matadero
RESRS sacrificadas para el abasto público
Dia 31
Bueyes, 3.—Vacas, 5.—Terneras, 5.—Ovijas, 10.—Cabras, 1.—Corderos, 35.

BOLETIN METEOROLOGICO

De la Puebla á Manacor: á las 7:55 mañana: 2:45 y 5:55 (mixto) tarde. De la Puebla á Palma: á las 7:55 mañana, 5:50 (mixto) tarde. Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcudia. Para Barcelona antes Valencia, jueves 5 tarde. Para Ibi a Alicante, domingo 8 mañana. Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde de vía Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo. De Barcelona antes Valencia, lunes 7 mañana. De Alicante e Ibiza, miércoles 10 mañana. De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que registró desde el 1.º de Abril al 14 de Octubre de 1889

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:30 mañana, 2:15 y 4 (mixto) tarde. De Manacor á Palma: á las 8 (mixto), 7:30 mañana y 5:45 tarde. De Manacor á La Puebla: á las 7:30 mañana y 5:45 tarde.

ULTIMAS COTIZACIONES

Table with columns for 'DINERO' and 'Palma 31 de Julio'. Lists various financial instruments like 'Crédito Balcan', 'Cambio Mallorquin', 'Ferro-carriles de Mallorca', etc., with their respective values.

HOJAS DEL CALENDARIO

Calendar for August (AGOSTO) showing days of the week (VIERNES, SABADO) and corresponding dates and events.



Servicio de la Compañía

TRANSATLANTICA DE BARCELONA. Línea de las Antillas, N. York y Veracruz. El 10, salirá de Cádiz, vapor MONTEVIDEO, para Puerto Rico, Habana y Veracruz. El 20, de Santander, vapor ALFONSO XIII, para C. ruña, Puerto Rico, Habana y Veracruz. El 30 de Cádiz, vapor ALFONSO XII, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana y Veracruz.

Línea de Colón.—El 28 de Barcelona y el 15 de Vigo, vapor SAN AGUSTIN, para Puerto Rico, Ponce, Mayagüez, La Guana, Puerto Cabelo, Sabanilla, Cartagena y Colón.

Línea de Filipinas.—El 25 de Barcelona, vapor ISLA DE PANAY, para Port-Said, Aden, Coombe, Singapur y Manila.

Línea de Buenos Aires.—El 1.º de Agosto, de Cádiz, vapor CATALUNA, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 18, de Barcelona, el vapor RABAT, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazgan y Mogador.

Servicio de Tánger.—De Cádiz, para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados, vapor TANGER.

Para más informes en Palma, Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas), núm. 5.

PENSIONISTAS DE ULTRAMAR

Los Sres. José Lacret Morlot Sociedad en Comandita

Ofrecen sus servicios para el cobro de sus haberes cobrando menos comisión que cualquier otro, y hacen anticipo con un descuento moderado.

Sus mandatarios recibirán sus haberes por orden telegráfica si así lo desean.

Compran valores y créditos del Tesoro de la Isla de Cuba en todas cantidades.

Se hacen cargo de alquileres de edificios y otros cobros de la misma isla.

Para referencias girar en y pago dirigirse en esta ciudad de Palma á D. Miguel Salvá Banquero.

José Lacret Morlot, apartado 172, La Habana. 180—119

DOLOR REUMÁTICO

INFLAMATORIO Y NERVIOSO

Se logra su curación radical tomando el tan acreditado fache y píldoras Duval. Con este remedio no hay necesidad de acudir á tomar aguas termales de ninguna clase; obra con una actividad que admira y cura siempre el dolor por crónico que sea, como lo podemos comprobar desde la mucha venta que tenemos y los 44 años de venta de tan admirable remedio.

En Barcelona farmacia Martínez centro de la calle de Robador quien da cuantas instrucciones se pidan.

En Palma, farmacia de D. Juan Valenzuela. Cuarte a 7. 185

Al público.

Mr. J. Vili inventor de la pasta para las navajas de afeitar, la más ventajosa conocida hasta el día, pone en conocimiento del público haber establecido su único depósito en Palma, calle de San Miguel número 6. Dicha pasta da corte á las navajas sin necesidad de que jamás tengan que afilarse, suavizándolas de una manera admirable.

Se garantizan los buenos resultados manifestados, devolviendo su importe á todo consumidor que no quede satisfecho, siendo su precio el de dos reales cada pastilla.

San Miguel núm. 6, tienda, Palma. 9

La acreditada MAGNESIA EFERVESCENTE

VALENZUELA

Se vende á una peseta el bote. Se descuenta el envase á su devolución. Farmacias: Plaza de la Libertad, 10 y plaza de la Cuartera, 2.

Cultivo de árboles frutales EN MACETAS

EL HUERTO EN LOS BALCONES

por D. Diego Navarro y Soler

Obra interesante á cuantos deseen obtener árboles en miniatura en patios, corrales, balcones y otros sitios de poco espacio. Yéndese á 3 pesetas en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma, y en la cursal en Iñca, Rectoría, 12.

Subasta voluntaria

El día 11 de Agosto próximo á las 12 de la mañana, en los bajos del edificio que ocupa el Crédito Balear, se rematarán en pública subasta, si la oferta acomoda á los vendedores y con arreglo al plan de condiciones obrante en poder de dicha Sociedad, las fincas siguientes:

El predio Son Frau ó Can Garriga sito en el término de Marratxí, de extensión de 42 hectáreas 61 áreas equivalente á 59 cuarteradas 1 cuarteron 21 destres ó lo que fuere, poblado de almendros con casa rústica y urbana.

Una casa situada en esta ciudad calle Miñones núm. 21, 23 y 25 consistente en planta baja 1.º y primer piso. 1

CAÑA

Habiendo recibido en la fabrica de D. Juan Suau, Plaza Puerta Santa Catalina núm. 51, una fuerte remesa en cuarteros procedentes de Cuba y Puerto Rico pueden pasar á recoger sus pedidos los que la tenían solicitada. 15—8.

En Binisalem, calle

de Alaró, hay una casa para alquilar, con seis dormitorios, cisterna y demás comodidades apetecibles. En el mismo pueblo, calle de Cruz núm. 10 informarán. 6—b

Venta

A voluntad de sus dueños, se venden á precio equitativo, los edificios, almacenes, cochera, cuadra, y terreno adyacentes, de la que fué fabrica de harinas y sémolas denominada La Simolera, sito en este término municipal y punto denominado Can Capas, contiguo á la Carretera de Inca: Va comprendida en esta venta, la Máquina y Calderas que se hallan en estado de funcionar, así como algunos aparatos y restos de otros que fueron devorados por el incendio de aquel edificio. Para informes dirigirse á D. Gabriel Alzamora, S. Miguel. 61.

Para alquilar.—Magníficos y espaciosos

locales con fuerza de vapor propios para una industria. En esta imprenta informarán.

JARABE VERMÍFUGO

Laeñca de este jara contra las lombrices está demostrada por la competente autoridad del Doctor Morey, médico de Artá.

Precio de la botella: 1'50 pesetas. Se facilitan prospectos en los puntos de venta. En Artá: farmacia de D. José Sureda, su preparador.

En Palma: farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, n.º 2, y en la de Sureda, calle de S. Miguel.

A voluntad de su dueño

se venden los predios «Son Vich nou» y «Son Vich vey» situados en el término de Calviá, de extensión el primero de 173 hectáreas, 92 áreas, 20 centiáreas aproximadamente (244 cuarteradas, 3 cuarterones, 43 destres), y el segundo de 86 hectáreas, 56 áreas, 75 centiáreas próximamente (121 cuarteradas, 3 cuarterones, 50 destres), consistentes en olivar, almendral, algaroverel y huerto con manantial. Para más informes dirigirse, en Palma, á la casa núm. 6 de la plaza de Atarazana. 8—1

En la calle de Bosch núm. 60 se proporcionan sirvientas y nodrizas. 29

LA ALMUDAINA

Diario de la mañana.—Avisos y noticias

Los anuncios se valoran con arreglo á la siguiente tarifa: En la cuarta plana, á razón de un céntimo por palabra ó de siete céntimos por línea regular del cuerpo 10.

En la tercera plana dos céntimos por palabra ó quince por línea. En la primera cinco ó treinta respectivamente.

Los comunicados se pagarán á razón de veinte y cinco céntimos la línea. Los anuncios de sociedades ó corporaciones, que sean de interés para el público sin lucro para ellas, se insertarán gratuitamente: en cualquier otro caso adeudarán con arreglo á la tarifa.

Los señores suscriptores disfrutarán una rebaja de 20 por 100 sobre los precios de tarifa. Los anuncios mortuorios de medida natural en la tercera plana satisfarán 1'50 pesetas: en la primera 3 pesetas.

Si el anuncio fuere de doble ó cuádruple medida, el precio será doble ó cuádruple también en cada una de los sitios nombrados.

EN TODOS CASOS EL PAGO ES ADELANTADO

Se admiten abonos, para anuncios permanentes ó de otras clases, á precios convencionales.

NO MÁS ENFERMOS

Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el Enolaturu Padró, regenerativo y depurativo de la sangre.

Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El Enolaturu Padró cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.

Es de efectos inmediatos en el herpes, escrófulas, reuma, gota, úlceras, llagas, granos, impetencia, fiebres perniciosas, tisis, raquitismo y asma.

El Enolaturu Padró constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningún depurativo sólo, ni las aguas sulfurosas, las de Archena, Panticosa y los medicamentos de quina y hierro, pudieron triunfar.

50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25.000 botellas, en España y Ultramar acreditan al Enolaturu Padró.

Depositario en Palma, D. Juan Valenzuela farmacéutico, plaza de la Cuartera número, 2 y en todas las farmacias.

ENEAS PARA ASIENTOS DE SILLA

Se vende en la tienda de muebles de Miguel Ferrer, situada en la plaza del Mercado n.º 22, Palma.

Se vende una tienda

de mucha capacidad con entresuelo interior, agua de fuente, un pequeño corral, torrado y otras más comodidades situada en la calle de la Herrería núm. 76. Informarán en el 74.

Para alquilar.—Un horno para cocer pan

situado en las Murterías, carretera de Lluchmayor en el Molinar de Levante. El vecino inmediato dará razón. 1

Se alquilan

dos pisos terceros con agua á grifo y terrado, situados en la calle del General Barceló número 1. Informarán en los entresuelos de la misma casa. 5—4

Para alquilar.—Una espaciosa casa de

recreo con jardín, cochera y muchos árboles frutales, situada en el caserío de Pont d'Inca. Está cercada de pared y reúne todas las comodidades apetecibles para una familia que quiera vivir independiente. Informarán en la calle del Aceite núm. 12-3

Aviso importante

Se hace presente á los que suministran trapos al almacén de D. Pablo Munné se sirvan suspender en absoluto sus remesas por ahora y hasta que otra cosa se les evisé. Es importante atiendan á esta indicación.

Palma.—Imprenta de LA ALMUDAINA de Amengual y Muntaner.—1890

Se ha establecido un

nuevo servicio de Carruajes con permiso de la autoridad competente, saliendo desde el Mercado cada meda hora y empezando á las 6 y media de la mañana y concluyendo á las 8 de la noche, llegando á Porto-pí siempre que haya pasajeros.

Precios los anteriores. Para vender.—Una galera de trabajo en buen estado y unas guarniciones. Informarán en la Bodega de la Calle de Sombrereros.

Fray Luis de Granada

Ensayo biográfico y crítico por D. José Ignacio Valentí, Licenciado en Filosofía y letras con un Prólogo del Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. J. Ramón Martínez Vigil de la Orden de Predicadores, Obispo de Oviedo.

Esta obra impresa con elegantes tipos elsvirianos, véndese al precio de DOS PESETAS en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

Importante

Hasta nuevo aviso hará el vapor CIUDAD DE CIUADELA los viajes de Barcelona á la ciudad de aquel nombre sin tocar en Pollensa; pero lo verificará á la vuelta. 6—6

SERVICIO DE CARRUAJES

plaza del Socorro esquina á los Desamparados. Teléfono núm. 158. Estará abierto de hoy en adelante, tanto de día como de noche. 31